

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TARREGA

AÑO XXXVII  
NÚMERO 11.499

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
Dos pesetas al mes

Viernes 24 de Diciembre de 1926

IMPRESA  
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12  
Teléfono Interurbano, 6  
Teléfono urbano, 46

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Hoy hace 25 años

En Villarreal, se paga a muy bajo precio la naranja.  
—Muere en Castellón don Bautista Flors Gozalbo.  
—Es nombrado corresponsal en Castellón de la importante revista «Madrid Científico», el redactor jefe del HERALDO, don Ramiro Castelló.  
—En Castellón se celebra la fiesta de Noche Buena con un tiempo crudísimo.  
—En la Iglesia Arciprestal se celebran solemnes funerales por el alma de doña Concepción Sanz de Fabra.  
—El Obispo de Teruel concede el orden de I presbiterado a don Francisco Torres, de Nules.  
—Una comisión del Ayuntamiento celebra una entrevista con la condesa de Pestagua para adquirir los terrenos propiedad de dicha señora enclavados entre el Paseo de Ribalta y la estación del Norte para ensanchar dicho paseo.

## Ojeada Universal

Tiene gracia el siguiente relato de un periódico de Madrid:  
«El dueño de la barbería de esta Corte donde ha caído el premio gordo, explicaba de la siguiente manera cómo recibió la noticia:  
«Estaba—dice—enjabonando la cara a un general, cuyo nombre no recuerdo en este momento, cuando el botones vino a decirme que me llamaban con gran urgencia al teléfono.  
«Acudí intrigado al aparato y me encontré con que era el oficial de la peluquería que tengo en la calle del Conde Duque, el cual, con el natural alborozo, me daba el sensacional noticia.  
«Nuestro número había sido premiado con el gordo!  
«Me quedé livido al oír la noticia, y ya comprenderán ustedes que la cosa no era para menos.  
«Un poco más sereno, volví a mí puesto, y sin poder disimular

la alegría que me dominaba le dije a mi cliente:

—Mi general, mi general, soy rico: me ha tocado una participación del premio gordo de hoy.

En tanto que pronunciaba tales palabras, estaba afilando la navaja, para empezar el afeitado.

Oír esto el general y levantarse rápidamente del asiento con la cara completamente blanca es decir, embadurnada de jaboncillo, todo fué uno.

Entonces se entabló un curiosísimo diálogo entre el barbero y el general:

—A mí—dijo—este último—no me afeita usted.

—A usted le afeita yo—contestaba el afortunado barbero.

Y Pachón, dispuesto ante todo a cumplir con su deber, obligó con cariñosa violencia, a su cliente a que volviera a sentarse.

—A mí no me afeita usted—repetía el general.

—A usted le afeitan estas manos benditas, que han tenido en ellas la suerte de la mar de gente—contestaba Pachón.

El general insistía en no dejarse afeitar, hasta que por fin el barbero consiguió que se sentara de nuevo y se dejara afeitar por la mano, un tanto temblorosa, de Pachón.

El general dijo:  
—Bueno, afeitame usted; pero despacito y sin apurarme mucho.

Empecé, pues, mi trabajo—siguió diciendo Pachón—y tardé algo más que de costumbre, pero yo no dejaba de hacer mi trabajo, y era de ver la angustia con que el general miraba a cada momento en el espejo los movimientos de la navaja, hasta que no pude contenerme, y le dije muy serio, todo lo serio que se puede estar en las circunstancias en que yo me encontraba:

—Le doy a usted mi palabra de honor, de que no le corto la cabeza. Eso es cosa mía, pues soy muy tranquilo.

A pesar de ello, mi cliente no se acababa de convencer, y cuando terminó, al levantarse del sillón, dio un suspiro enorme, y ya tranquilo, se apresuró a felicitarle por mi suerte.

—Le doy a usted mi palabra de honor, de que no le corto la cabeza. Eso es cosa mía, pues soy muy tranquilo.

A pesar de ello, mi cliente no se acababa de convencer, y cuando terminó, al levantarse del sillón, dio un suspiro enorme, y ya tranquilo, se apresuró a felicitarle por mi suerte.

## De España al Japón

### El color verde del Mar Rojo

POR LUIS DE OTEYZA

Claro está que las aguas del mar Rojo no son coloradas. Como las del mar Negro, y como las del mar Amarillo, y como las de todos los demás mares son verdes, azulado-verdosas, ¿que ya lo saben ustedes? Lo suponía; por eso puse delante las dos palabras «claro» y «estático». Sin embargo, he creído que me encontraba en el caso de dar la noticia. La dan cuantos escritores navegan por él. ¿Podía yo dejar de demostrar que tengo tanto espíritu de observación como el que más?

Y tanta cultura también. Para demostrarlo disertaré brevemente sobre el motivo de llamarse Rojo este mar.

Vaya por delante—aguante cada palo su vela—que lo de Rojo no es un mote que le hayan puesto los europeos. Precisamente los europeos somos los que no acostumbramos a llamarle así. Los marinos ingleses la llaman «Arabian sea», porque la corrección británica no puede calificar a nadie de golfo, y los exploradores españoles le llamamos golfo Árabe. Rojo—Edorn—le dijeron los hebreos, y Rojo—Hinyar—le siguen diciendo los árabes.

¿Por qué le dicen así? Hay varias hipótesis. Según una porque existen en él muchos arrecifes de corales; y según otra, porque abundan en sus aguas las algas pigmentadas de encarnado. Ahora, que no se ven ni los unos ni las otras; puedo jurarlo ante el Altísimo.

A los que les sucede como a mí, esto es, que han recorrido el mar Rojo sin ver ni coral para unos pendientes, ni algas que no sean mas verdes que un ajo sostienen que se le llamó Rojo por el color de los hombres que habitaron sus orillas. ¿Como Amarillo el mar de la China porque los hijos de Confucio tienen cara de limón podrido? Pues tendrá que ser mas bien como negro al Ponto Exino, cuyas orillas son habitadas por rusos, turcos, romanos e indios entre los que si hay alguno mulato siquiera es producto de la importación. Los antiguos habitantes de las riberas del golfo Árabe fueron una tribu cananea, de la que descendieron los fenicios y los cartagineses, y que por esto se comprende que serían morenos y graciosos.

¿Nos quedamos sin saber por qué se llama Rojo este mar? ¡Nos quedamos! Nos quedamos porque ya indiqué en anterior artículo que las hipótesis más no son admisibles. Si no fuera por eso diría que a este mar se le llama rojo sencillamente a causa de la elevada temperatura que en él se goza—pasee le mott—, ya que el color rojo es el color del fuego. Pero no lo digo. ¿Qué autoridad tengo yo? A otra cosa, pues.

La navegación por este mar es muy animada. Se va a cruzando constantemente con barcos europeos de carga y pasaje que vienen de todo Oriente. Desde el «Claudio» vemos bastantes; pero los habituales de esta travesía nos advierten que por lo general son muchos más. Ahora ha disminuido el tráfico por la huelga de mineros ingleses y la revolución china. ¡Qué argumento para los partidarios del orden «outrance»! El que los obreros de las minas de Inglaterra luchan para lograr mejor jornal y los ciudadanos del imperio «X celeste» pelean por sus libertades internas y exteriores hace que no nos distraigamos los turistas que atravesamos el mar Rojo. Verdaderamente indignante.

Pero, en fin... Otra de las distracciones del turismo por este mar consiste en ir viendo las costas de Arabia y los islotes que en sus proximidades emergen, y eso no ha habido elementos agitadores que lo impidan. Comenzamos por contemplar el monte Sinaí, donde Jehová se apareció tan grande como sólo Castelar pudo expresarlo, y al cabo contemplamos la isla de Perim, donde los ingleses se aparecieron tan grandes, cerrando la salida del Rojo, como no podría expresarlo ni Castelar. Han desfilado ante nuestros ojos Yebó, Yidda, Loheyah y Moka.

A todos estos puertos se dirigen los peregrinos de que ya he hablado al tratar de Suez, y que embarcan en dicha ciudad, y en Suek, Tor Nonarot y Masana. Sobre semejante tráfico no han influido huelga ninguna ni ninguna revolución. Vemos, por tanto, todos los barcos que lo hacen y quedamos tan satisfechos! Aún hay gente sana, de sólidos principios y arraigados sentimientos, en el descoyuntado mundo.

¿Queda algo más que decir referente al mar Rojo? Como no sea hablar un poquito de las contingencias, que podemos temer los que por él navegamos... Eso, desde luego eso nos dará un carácter de sabiduría marítima muy elegante y distinguido y nos hará aparecer ante los medrosos terrícolas, como hombres arriesgados y audaces.

La navegación por el Rojo, para los barcos de vela, es peligrosa cuando se planea desde los extremos vientos encontrados, cosa que no suele ocurrir. También para estas embarcaciones de inferior categoría, si lo cruzan a lo ancho en vez de recorrerlo en su longitud, hay el peligro de que la corriente las desvíe, cosa que no ocurre casi nunca. Y a los navíos que, como el «Claudio», poseen potentes calderas y van en el sentido de las aguas, ¿es que no les achecha ningún riesgo? Yo creo que sí, la verdad, y no estaré tranquilo hasta que no hayamos salvado el estrecho de Bad el Mandeb, que constituye su límite extremo.

Porque dice el «Derrotero del mar Rojo» publicado por la Dirección de Hidrografía: «Los huracanes y los fuertes temporales son desconocidos en este mar». Y cuando una de nuestras publicaciones oficiales dice eso, lo menos que se puede temer es un naufragio.

LUIS DE OTEYZA.  
Mar Rojo.  
(Prohibida la reproducción.)  
El próximo: «El Gibraltar árabe».

## CAMPO DEL SEQUIOL

PARA MAÑANA Y PASADO A las TRES de la tarde

Extraordinarios partidos interregionales de futbol

PRESENTACIÓN DEL FAMOSO EQUIPO MADRILEÑO

## RACING CLUB

QUE JUCARÁ CONTRA EL PRIMER EQUIPO DEL

## C. D. Castellón

NOTA.—Si una vez comenzado el partido se suspendiese por alguna causa ajena a la voluntad del Club, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.—Los socios deberán presentar el carnet del corriente mes para entrar en el campo.

## CHAMPAN

# CODORNIU

El crédito de nuestra marca proviene de que los vinos que empleamos siempre son todos de COSECHA PROPIA, esmeradamente criados POR EL PROCESAMIENTO CHAMPAÑES y envejecidos durante muchos años en nuestras grandes Cavas de San Sadurní de Noya (Provincia de Barcelona)

de Higiene, la Junta provincial, el Ayuntamiento y la tutela del señor gobernador.

La falta de objeto y de medios han depauperado la vida municipal.

Las funciones del Concejo, hoy día principalmente son espectaculares y el Ayuntamiento se ha sentido y conocido por corporación de culto externo, ora en manifestaciones cívicas, ora en fiestas religiosas.

La mayoría de los servicios propios municipales los colmó la empresa forastera; prueba de ello nos la ofrece la fábrica de gas, el tranvía, el Pantano, compañías catalanas; y fueron de iniciativa particular a mediados del siglo pasado y parte del presente la enseñanza primaria, pudiendo citar como ejemplos las escuelas de Sogueros, la de San Vicente del Obispo Climent, la de doña Isabel Ferrer y la fundación Martorell.

Desde muy antiguo el Ayuntamiento se ha sacudido la mayoría de sus funciones desposeyéndose hasta de sus vías. El camino de Castellón al Grao, lo construyó don Ramón Campomar, el inmortal poeta, con los fondos del célebre «barret roig» peculio municipal de origen incierto, que no tenía vida en el presupuesto y dicho camino que se construyó para invertir las onzas de oro del «barret roig» el Ayuntamiento lo cedió gratuitamente a la Diputación y después la Diputación hizo lo mismo en favor del Estado, para que éste lo hacheara y lo conservara; es decir que tenían nuestras corporaciones la satisfacción del que se deja cortar las piernas para que lleven en carro de tullidos.

La tendencia de los añejos políticos de concepción individualista, fué la de reducir la función municipal lo más posible, creyendo sin duda, que reduciendo la misión, ésta, forzosamente, sería más honrada. El temor al que dirán y la falta de sentido social determinó que los Ayuntamientos se vieran reducidos a funciones de policía y espectaculares.

La más lamentable consecuencia de la dejación de las funciones propias de la vida municipal es que mientras las sociedades de recreo y mercantiles y todos los individuos están sometidos a pechos municipales, aquellas corporaciones de vida próspera que fueron a mediados del siglo XIX parte del Ayuntamiento, no

contribuyen actualmente a levantar las cargas municipales, constituyendo cantones independientes dentro de la ciudad. Es posible, que si no gozaran de esos inexplicables privilegios de excepción de tributos se pensara en la conveniencia de restituir a la vida municipal a ciertas entidades, robusteciéndola con ello la vida local.

La propiedad tendría que soportar de día en día, mayores gabelas y se vería obligada a estudiar la conveniencia de reducir el número de sus protectores.

Otro de los grandes inconvenientes de la pulverización de las funciones municipales y la creación de tantos órganos de

protección, es que llegará un momento, si no ha llegado ya, que no sepamos quienes están principalmente obligados a resolver los dos grandes problemas de Castellón; el de su abastecimiento y el saneamiento.

«El Mercantil Valenciano» publicó el día 17 último, la noticia de que la comisión de Alcira que visitó al ministro de Fomento, tiene el convencimiento de que el Estado saneará su término y que dicho Ayuntamiento realizará la municipalización del abastecimiento.

El ministro de Fomento ha dictado recientemente un decreto-ley muy interesante que nos servirá de tema.

Norberto Ferrer.

## PRO INTERÉS GENERAL

### Reforma de la línea férrea de Tarragona a Valencia

(Continuación)

«Correo de Tortosa» en su número correspondiente al día 9 de Noviembre último, se expresa en los siguientes términos:

«A priori» queremos creer que la Compañía del Norte no ha de llevar al cabo ese cambio de trazado, que ya había intentado antes de la sustitución del antiguo puente sobre el Ebro por el actual, con miras al tendido de la doble vía y después de estudiados los inconvenientes que económica y técnicamente suponía la reforma.

Y no queremos creer en esa reforma, porque las razones que «Tarragona» aduce son tan débiles, tan inconsistentes, que ellos mismos prueban lo descabellado e irreal del propósito.

Se afirma que la lógica impone a esta línea la condición de ser la línea del litoral, y a esa suposición, incongruente y absurda, hay que replicar que las verdaderas exigencias de la lógica, del sentido común, de las conveniencias generales y del propio interés de las Compañías imponen la condición de que los trazados ferroviarios sirvan de enlace a las grandes poblaciones y a los centros de gran producción y de tráfico.

Se impone la rectitud de la línea entre Barcelona y Valencia para ganar tiempo en el recorrido, ahorrar precio de transporte y gasto de carbón? Sería esto

tan absurdo como suponer en la línea de los directos de Barcelona a Madrid la necesidad de suprimir el paso de Zaragoza, suprimiendo la gran curva que ello implica y privando a las más importantes poblaciones del centro de Aragón en aras de la mayor rectitud y de la economía de tiempo de carbón.

No queremos ahondar en los inconvenientes técnicos que traería aparejados la reforma de la ruta en esta comarca, aunque someramente hay que apuntar el hecho de un nuevo trazado, que abarcaría un par de kilómetros de línea a través de una zona inundable por la corriente del Ebro; la construcción de un nuevo puente de proporciones inmensas alzado sobre un nivel desmesurado; la obstaculización del proyecto, ya adoptado, de la navegabilidad por el río.

A los precedentes artículos de la Prensa tortosina, responde el semanario «Amposta» en su número 31 con los párrafos que a continuación copiamos: «¿Pero qué producción, ni qué tráfico, ni qué zarandajas, ni qué zona inundable por el Ebro, ni que puente de proporciones inmensas alzado sobre un nivel desmesurado, siendo un obstáculo para el proyecto ya adoptado de la navegabilidad.

¡Han oído ustedes desparates! ¿Qué haciéndolo al nivel de lo que ya tenemos no es bastante?



¡Sana alegría del vigor infantil!

Cuando la risa florece en los labios de los niños es anuncio de una salud perfecta y de una constitución vigorosa.

¡Padres! Alejad de vuestros hijos el espectro de la anemia, la clorosis, el raquitismo, la escrófula, etc., dándoles el activo reconstituyente y poderoso vitalizador infantil: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

## Agustín Rallo Segarra

Especialista en Enfermedades de la Infancia

De la Clínica de Madrid y Hospitales de París

CONSULTA: De 10 a 1

González Chermá, 58, pral.-Castellón

## De actualidad y de mucho interés

«Los cuerpos municipales fueron siempre los tutores de los intereses comunes, de sus aguas de sus pastos, de sus terrenos concejiles, de todo lo que no era de la nación en general, ni privativamente de ningún ciudadano». Así se expresaba el gran tribuno señor Pidal en un discurso pronunciado en el Congreso de los Diputados.

Desde que los habitantes de los pueblos vivieron reunidos en familias, hasta hoy, las cosas como el agua y el Sol, se han considerado comunales.

Los caciquismos comerciales e industriales, aligando la falta de suficiencia administrativa en los Ayuntamientos, han sustraído de su actuación la mayoría de sus medios de vida. Y preguntamos: ¿Si los Ayuntamientos

no gobiernan las aguas, la luz, la caridad, la riqueza urbana, la beneficencia, qué razón motiva su existencia?

A primeros de siglo XIX, no existía otro poder municipal en Castellón que el «dianante de su concejo». Ahora tenemos Sindicato de Aguas, Sindicato de Policía Rural, Cámara de la Propiedad Urbana, Caja de Ahorros, Comedor de los Pobres y Sociedades que sirven la luz y el agua, ¿qué función justifica la existencia del Ayuntamiento? ¿El orden público? Ahí está para defenderlo la autoridad del gobernador con los elementos coercitivos a sus órdenes? ¿Los servicios de la sanidad? Tenemos para dicho objeto, en la capital, al Inspector provincial de Sanidad, el Instituto provin-

SINDICATO de RIEGOS DE CASTELLÓN

Anuncio Se convoca a la Comunidad de Regantes, para celebrar junta general el próximo domingo a las once de la mañana en la casa social, para discutir y aprobar en su caso, los presupuestos para el año 1927.

Lo que se hace público para general conocimiento y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 5.º del Reglamento. Castellón 24 Diciembre 1926. El Presidente. MANUEL ALEGRE.

Movimiento de vapores PUERTO DE CASTELLÓN

Información facilitada por el capitán de embarque de Manuel Mas.

Entradas.—«Nidar», «Jorge Jacobus» y «Krosos». A la carga.—«Nidar» para Hamburgo; «Jorge Jacobus» para Rotterdam y «Krosos» para Bremen.

Salidos.—Los cuatro vapores puestas a la carga. Para cargar el martes día 28 está anunciado «La Massilla» para Southampton.

Venta

Se vende todo el servicio propio para café o bar. Todo en buenas condiciones. Razón, calle San Félix, 58.



EL MEJOR remedio para el PEOR catarro. Jarabe Orive. Precio 4'25 pesetas.

Representantes

se desean en las más importantes plazas de la región para marca muy acreditada de motores modernísimos de aceite pesado de arranque en frío sin compresor. Preferible casa establecida en maquinaria o ingeniero. Diríjase acompañando referencias a «EL MATERIAL INDUSTRIAL», Apartado 194. BILBAO.

La Parisián

Gran Salón Peluquería de Señoras ONDULACION PERMANENTE CUARTO DE BAÑO MASAJES AL FANGO DE PILACIONES Jaime Arzo, R. Zorrilla, 4

Líneas de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a un gran confort para pasaje de 1.ª clase y departamentos habilitados expresos para el pasaje de 3.ª clase

Admite carga y pasaje; fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas ( De Barcelona, domingo, doce horas De Castellón, miércoles, doce horas

Informes ( Barcelona, calle de la Plata, número 4, pral. Castellón, calle de Pi y Margall, número 8

Cazadores

Las mejores escopetas de fabricación nacional «GAVILÁN». Garantía para toda clase de pólvoras de humo, con certificados



Modelo especial Hammerless cal. 12 o 16 con porta fusil y neceser de limpieza. PRECIO EXCEPCIONAL DE PROPAGANDA CIENTO SESENTA PESETAS

Pedidos al fabricante I. Ugartechea.—Eibar Guipúzcoa

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

Patatas

para siembra de la provincia de Palencia, clase legítima, la adquirirán en casa NAVARRO BABILONI, plaza del Rey, 12. Castellón.

Precio: 0'60 pesetas kilo

Antonio Doménech

como todos los años ofrece al público los acreditados pastiles de Navidad de moniato, de vino y batata, tortas de almendra y manteca, cascás de mazapan y batata a precios ilimitados. ALLOZA, 77

Ganga

Vendo camioneta «Ford» en muy buen estado a precio económico. Taller de reparaciones de Francisco Más Praf Herrero, 25.—Castellón. (Junto al Garage Castellón)

SEÑORITA

se necesita en la Peluquería de Señoras OLYMPIA. Falta un aprendiz.

Libros útiles

- Repertorio alfabético de la ley del Timbre. 2'00 Reglamento sobre circulación de automóviles. 2'00 El Registro de Arrendamientos. 2'50 Para cobrar créditos sin necesidad de abogado. 1'50 Para saber llevar el «Libro de ventas». 1'00 La nueva legislación sobre accidentes del trabajo al alcance de todos. 2'00

SE VENDE

bicicleta y máquina de coser en buen estado. Razón en esta Administración

NUEVO COMEDOR

Calle de Vera, 31 En esta casa encontrará el público un servicio económico y esmerado.

Cubiertos de dos platos, pan, vino y postre, 1'50. Abonos especiales para soldados de cuéota, VICENTE SEBASTIA Calle de Vera, 31.—Castellón

SE ALQUILA

un espacioso local propio para cochera. Razón en la calle de la Morería, número 30.

Patatas

Importación directa de patatas de Castilla al limitadísimo precio de 55 céntimos los dos kilos. Patatas para siembra de la mejor procedencia de España de venta en casa de Navarro Melchor. Pi y Margall 54, Castellón.

J. VILAR

Sastre y Camisero He recibido las últimas NOVEDADES en trajes Camisas, Pijamas, Batines y demás artículos :: para caballero ::

Encargos a medida Mayor, 26-CASTELLÓN

OLYMPIA



Peluquería para Señoras

SALÓN DE MODA

G. Chermá, 36, entrlo. CASTELLÓN El más elegante montado al estilo de París y servido por personal competente. Se halla dotado de los mejores y más modernos aparatos para todos los servicios. :: Ondulado :: electropermanente con el nuevo tubo ALISLANTE que evita el quemar el cabello Seguridad y RAPIDEZ

Agua de Benasal

se vende en CASA NELO

MOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar previene y cura los trastornos del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. Farmacias, Droguerías, Ultramarinos.—Rafael Escólet.—TARRAGONA.

El mejor de los laxantes

GRAINS DE VALS Evita las infecciones intestinales Dosis: Uno o dos granos al cenar

TOMÁS VICIANO

LUIS VIVES, 5 Liquidación de todas sus cosas



Trata de todo, informa de todo, es útil y entretiene a todos Se regala con cada Almanaque una participación en el número 42.184 de la Lotería de Navidad de 1925, la de los 15.000.000 de pesetas.

Reparte mil regalos y da derecho a muchas bonificaciones 400 artículos. 2 ptas. rústica. Varios mapas. 1.000 grabados (muchos en colores). 2.50 encuadernado. 2.000.000 de letras. (por correo, 0.50 pta. más)

En caso necesario dirigirse a la Editorial Baily-Bailliere, Apartado 28, Madrid, que envía los pedidos por correo contra un importe por giro postal, salvo de correos (no más de 10 pta. libras, etc.)

En caso necesario dirigirse a la Editorial Baily-Bailliere, Apartado 28, Madrid, que envía los pedidos por correo contra un importe por giro postal, salvo de correos (no más de 10 pta. libras, etc.)

En caso necesario dirigirse a la Editorial Baily-Bailliere, Apartado 28, Madrid, que envía los pedidos por correo contra un importe por giro postal, salvo de correos (no más de 10 pta. libras, etc.)

Extracto Dulcamara depurativo

DR. CASASA Píldoras depurativas, Dr. Casasa Pomada antipéptica, Dr. Casasa

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel — ECZEMAS IMPETIGOS PSORIASIS URTICARIA TIÑAS

Ulcera de las piernas Pruritos, etc., Depósito: Farmacia de don Juan Castellón.—Castellón de la Plana

Ultima Hora

(SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 24 Diciembre 1926. El frío en toda España

A cuatro bajo cero, en Madrid La temperatura es regiosísima en toda Castilla. En Madrid, ayer y hoy han sido los días de mayor crudeza; el frío extremadísimo ha obligado a mucha gente a permanecer en sus casas.

La temperatura mínima ha sido de 4 grados y medio bajo cero. Y como la máxima no ha pasado de siete grados, resulta que el día ha sido de un «grigo» casi excepcional.

Noticias de Victoria comunican que anoche y hoy ha caído una nevada formidable.

En Bilbao anoche llovió abundantemente. Hoy ha nevado algunos momentos. El frío es intensísimo.

Dos no/as oficiosas Se han facilitado las siguientes notas oficiosas:

El Consejo de Ministros que estaba señalado para ayer, tendrá lugar hoy, a la misma hora, en la Presidencia, habiéndose guardado así la festividad oficial del Santo de Su Majestad la Reina.

En la Presidencia se ha recibido el 14 de este mes un mensaje del Episcopado español exponiendo al Gobierno la situación del asunto religioso en México y rogando su intervención en la forma más eficaz y conveniente para que los religiosos de aquel país recuperen la libertad perdida con motivo de los sucesos de todos conocidos.

El Presidente ha acusado recibo de este documento al señor Cardenal Primado, manifestándole que recoge el espíritu del escrito y que hará llegar al Gobierno de México, en la forma y tono que imponen la cordialidad de relaciones que nos liga al Gobierno de la República mejicana.

El descanso dominical «El Debate» estudia el descanso dominical de la prensa y dice que después de leído el reglamento, muéstrase perplejo porque hay diferencia entre el espíritu y la letra.

Precisa aclarar ciertos extremos. «El Debate» aboga para que se dicten reglas para su aplicación conveniente, y publica un estado comparativo, para demostrar que el descanso dominical debe ser intangible y quedar tal como ahora está, pues de otro modo quedará vulnerado.

La paz mundial «El New York Herald» prepara un número extraordinario para el día primero de año y ha recabado por cable la opinión del Ministro de Estado acerca de la actualidad política mundial.

El señor Yanguas ha contestado diciendo que los acuerdos entre las naciones que más directamente sufrieron los efectos de la confagración en las relaciones internacionales, merced a lo cual los pueblos americanos hacen sentir más su influjo pacifista democrático, permiten esperar la consolidación de la paz mundial.

Interesantes manifestaciones de Estella en Pamplona

En la recepción del elemento militar celebrada en la Diputación provincial de Navarra dijo el jefe del Gobierno que tiene una fórmula para el arreglo de los artilleros que será como la esponja que borre todo lo sucedido. Añadió que las sanciones dictadas no podrán tener carácter duradero pues reconoce que no hubo interés en ir contra el bien de la patria ni la persona del Rey, reduciéndose todo a una resistencia pasiva que sólo tuvo ciertas estridencias en algunos temperamentos exaltados. El Gobierno espera por esto con impaciencia la resolución de algunas causas aun en tramitación, para realizar su propósito en plazo brevísimo.

Éxito de unos catedráticos españoles en Méjico

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la cual se dice que, según todos los informes de Méjico, se confirma el éxito que ha obtenido el Instituto Hispano-Americano Universitario con la llegada de los catedráticos españoles señores Cabrera y de los Ríos, que han comenzado seguidamente su labor de extensión universitaria, con tanto éxito realizada y con tan excelentes efectos provocados que ha dado lugar a que se les nombre catedráticos de aquella Universidad.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE) Madrid 24 de Diciembre.

La Reina visita los Asilos Acompañada de la duquesa de San Carlos, esta mañana la Reina doña Victoria, ha visitado diferentes Asilos, repartiendo numerosos juguetes.

En el Asilo del Niño Jesús se retrató con el asilado Manuel Calixto Bartolomé, a quien le han tocado en la Lotería, 10.000 pesetas.

El Calixto lleva bastante tiempo en el Asilo.

Hace unos días, al salir de paseo un compañero suyo, le entregó dos pesetas para que le comprara en La Matritense de Caridad una parte de dos pesetas.

Así lo hizo el compañero de Calixto, entregándole la participación sin reservarse el ni un céntimo.

El Calixto, lleno de alegría le ha comunicado a su compañero tan fausta nueva.

Este año es el último que al Calixto le tocaba estar en el Asilo y dice muy formal que cuando cobrará las 10.000 pesetas las piensa invertir en algún negocio.

Conferencia

Esta mañana han conferenciado los ministros de Hacienda e Instrucción pública sobre el presupuesto de este último ministerio.

Las discrepancias que hubiere serán resueltas en el próximo Consejo de Ministros.

A Barcelona

El ministro del Trabajo señor Aunós, marchará esta noche a la ciudad Condal, con objeto de pasar las Navidades con su familia.

Despacho regio

El marqués de Estello, ha despachado esta mañana con el Monarca.

Los ministros de turno, que eran los de Instrucción pública y Trabajo, no han despachado con el Rey.

En los Ministerios

Presidencia Despacharon con el marqués de Estella, los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, director general de Marruecos y Colonias; presidente del Consejo Superior Ferrovionario y el del Consejo de Economía Nacional.

También recibió la visita el general Primo de Rivera, del infante don Alfonso de Orleans y del coronel del Regimiento de Covadonga.

Guerra

El duque de Tetuán recibió la visita del gobernador civil de Castellón, don José Castelló y la del infante don Alfonso de Orleans.

Gobernación

El señor Martínez Anido después de despachar con los Directores generales de los respectivos departamentos, recibió

las visitas de los gobernadores civiles de Avila y Oviedo y una comisión de la Asociación de vecinos de Madrid.

Pidiendo un Banco

El abogado don José María Arránz en representación de varias entidades aragonesas y catalanas ha elevado al Presidente del Consejo, una instancia pidiendo la creación de un Banco forestal y de pantanos.

Capilla pública

En el acto de la consagración del P. Betanzos para el cargo de Nuncio Apostólico de S.S. en Marruecos, oficiará el Nuncio de S.S. en esta Corte.

Dicho acto, como se ha dicho, se celebrará en Palacio, con motivo de la Capilla pública.

Actuarán el Patriarca de las Indias y el Obispo de Lugo.

Asamblea

La Asamblea que se celebrará en el Corte del 27 al 30 del actual, organizada por los maestros municipales y provinciales, revisará cierta importancia.

Se obligará la colegiación forzosa de todos los maestros en ejercicio y se creará la escuela de profesorado provincial y municipal.

La comisión organizadora ha conseguido grandes rebajas en los trenes.

Jura de la Bandera

Hoy han jurado la bandera todos los reclutas recientemente incorporados a los cuarteles a Madrid.

Con este motivo ha habido ranchos extraordinarios.

La Noche Buena

A pesar del frío horrible que se deja sentir, se nota gran animación por las calles, principalmente en la Plaza de Santa Cruz, Puerta del Sol y calle Mayor.

Debido a que la lotería ha favorecido tan largamente a los madrileños, desde que ha anochecido todo el mundo se ha

lanzado a la calle tomando por asalto los establecimientos que expenden los artículos propios de estos días.

La Puerta del Sol, está muy concurrida.

De todas partes se telegrafía que el frío es horrible.

El vuelo a la Guinea

Séptima etapa La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hios, ha comunicado que a las nueve treinta salió aver de Monrovia la escuadrilla «Atlántida» con rumbo a Gran Bassam.

El jefe del Gobierno, ha recibido esta noticia oficialmente.

De Barcelona

Para la plaza de Cataluña. Esta mañana el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, ha acordado votar un crédito de siete millones de pesetas para terminar las obras de urbanización que se realizan en la plaza de Cataluña.

A Lisboa. Ha salido para Lisboa, el arbitro del Colegio de Referees catalán, señor Llovera, con objeto de dirigir el encuentro Portugal-Hungría.

Es la primera vez que un referee español arbitra un encuentro internacional.

Incendio.

Los mozos de escuadra del Hospital, han logrado sofocar tras grandes esfuerzos un incendio que se había declarado en un pajar de las Planas.

Las pérdidas se calculan en unas 90.000 pesetas.

Robo.

El agente de vigilancia, don Nicolás Rodríguez ha denunciado a las autoridades que de su domicilio le han sido sustraídas ropa y varios objetos.

Sun Insurance Office

Compañía Inglesa de Seguros contra Incendios La más antigua del mundo

1710 Capital y reservas exceden de pesetas 175.000.000

Delegaciones en todas las capitales de provincia y poblaciones importantes del resto de España

En Castellón — DON TEODORO LANDEBERER — Mayor, 102

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz

se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

USADLAS POR HIGIENE y PARA EVITAR CONTAGIOS

Sabañones

Con el tópic J. Soriano, se curan radicalmente Una sola aplicación calma toda molestia. No mancha

DEPÓSITO Y VENTA Farmacia «La Luna» de D. Manuel Font

González Chermá, 18.—CASTELLÓN

ASLAND Unico cemento para construir

La producción de este cemento cubre el 40 por 100 del consumo nacional, lo cual demuestra su buena excelencia

Reuma, Gota, Artritisismo desaparecen, tomando el

«Ureoxil»

DE VENTA EN CASTELLÓN FARMACIA DE DON VICENTE CALDUCH

ACADEMIA CHEZA 2.ª ENSEÑANZA

Preparación para Correos, Telégrafos, Magisterio y Academias militares

CASTELLÓN — CLASES: COLON, 17.—DIRECCION: SAN VICENTE, 60 — CASTELLÓN

ECOS

Municipales
La subasta de estiercol que anunciábamos ayer, no es para el día 26 sino para el 29.

Religiosos
Mañana habrá en los templos solemnes cultos dedicados a la Natividad del Señor.

Por el singular afecto que profesamos nuestro Ilmo. Sr. Obispo a los pobres desamparados, heredados de la fortuna de la calle del Gobernador, se ha acordado a celebrar esta noche en la Capilla del Asilo las tres misas rezadas del Gallo, reuniéndose allí con tal motivo los fieles, pues estarán las puertas abiertas a la hora de costumbre.

Escolares
En la «Gaceta» del día 20 del corriente mes, se inserta una Real orden aprobando la adscripción de material docente y científico con destino a escuelas nacionales.

Para proveer por cualquiera de los cuatro turnos primeros del Estatuto del Magisterio, en los diez primeros días del próximo mes de Enero la «Gaceta» de Madrid, del día 19 del corriente mes anuncia escuelas vacantes en esta provincia.

Se han puesto al pago las nóminas de los maestros y se paga también un semestre de material de las nocturnas.

Militares
Se ha encargado del mando de la 9.ª División de esta Región el Excmo. señor General don Marcos Rodríguez Calvo por ausencia de don Eladio Pin Ruano.

El día 29 del corriente se girará en esta plaza la revista general de cárceles y prisiones.

Ha sido ascendido a sargento el cabo del Regimiento infantería de Tetuán, don Antonio Horguín Marco.

Han sido promovidos al empleo de cabo los soldados Francisco Izquierdo, Vicente Giménez, Manuel Cervera y Vicente Ramón Plá.

Judiciales
La Sala de esta Audiencia con las representaciones de los Colegios de Abogados y Procuradores, ha girado esta mañana la visita general de cárceles.

Teatrales.
Con el éxito de siempre debutó anoche en el Principal la notable compañía de Bové Torner, cuyos elementos tantas simpatías gozan aquí.

Se representó irrefragablemente la obra de Linares Rivas, «La Raza», y el público salió satisfecho de la velada.

Esta noche no habrá función, anunciándose para las tardes y noches de estos días de fiesta variados e interesantes espectáculos.

Deportivos
Don Ramón Ramos Falcó, presidente del Club ciclista «Llorens», de la vecina ciudad de Villarreal, ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos al acto de la apertura del expresado Club, instalado en la casa número 6 de la calle de San Jaime, que se verificará mañana a las seis de la tarde.

Ha marchado a Málaga el primer once del Levante de Valencia para jugar dos partidos con el Malagueño F. C. a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Estas Navidades jugarán en Barcelona: Admira de Viena y Europa; Ceita de Vigo y Barcelona y Tolosa y Español.

El Sparta de Praga ha sido contratado por la Asociación de Amateurs de la Argentina para que realice una gira.

El Peñarol ha sido vencido en Chile por una selección chilena de 1 a 0.

Anoche celebró sesión la Federación valenciana de fútbol, adoptando los siguientes acuerdos:

Descalificar por 8 días a Vidal, defensa del Castellón y amonestar a Archilés y Martínez.

Se dió lectura a una carta de la Federación Nacional comunicando que habiendo presentado la U. S. Sans una nómina firmada por Jesús Pedret, daba un plazo de veinte días a los clubs Valencia y Sans para que presentaran las pruebas periciales hasta demostrar la autenticidad de dicha firma.

Una vez demostrado esto legalizará la ficha dicha Federación en favor de uno de los dos clubs.

También se leyó el recurso que el Club Deportivo Castellón manda a Madrid, nonbrándose una ponencia que informe, acompañando el recurso.

Se designaron para formar

esta ponencia al Gimnástico, Levante y Juvenal.

Sociales.
Se declaran exceptuadas de los derechos reales y del Timbre la hipoteca como garantía de la construcción de Casas baratas.

Postales
Según aviso de la Dirección general de Comunicaciones que publica la «Gaceta», a partir del primero de Enero de 1927 y durante el trimestre, las tasas para toda clase de servicio internacional telegráfico, telefónico y radiotelegráfico, se percibirán con el equivalente de una peseta veintiocho céntimos (1'28) por franco oro.

Industriales.
La «Gaceta» publica una Real orden concediendo excepción del descanso dominical a los establecimientos dedicados a la venta de juguetes, los domingos que coincidan con la víspera de la festividad de los Reyes.

Comerciales
Siguen dominando, y con fundamento, impresiones optimistas en el negocio de la naranja. Hasta la fecha van exportadas este año 2.119.166 cajas de tan rico fruto, y en la misma época del año anterior, solo se exportaron cajas 1.936.694.

Los precios se mantienen firmes en los mercados extranjeros y en los centros productores se paga la naranja sanguina a cuatro pesetas; la común de huertos muy apreciados, a 16 y 17 reales, y la de clase corriente, a ocho y diez reales, habiendo muchos cosecheros que no quieren vender a ningún precio.

Durante la semana última se han embarcado unas 200.000 cajas, de las cuales 100.000 han sido exportadas a Inglaterra.

Agrícolas.
Gran concurrencia de los pueblos comarcanos, a pesar de lo desapacible del día, por el frío que durante todo el día hizo, se celebró anteayer el mercado semanal de Segorbe.

Mercado de ganado de cerda abastecido de muchas cabezas, y a pesar de esto, ha sido tan grande su demanda, que los precios se sostienen los destinados a la carne, y en alza los destinados al recreo.

Algarrobas: Sigue su precio estacionado, a 3'25 arroba de 12 kilos.

Sigue sin alteración el aceite, te, por lo poco solicitado, a pesar de la poca cosecha, habiéndose vendido a 28 pesetas decálitro.

Maz blanco, del país, a 4'75 pesetas doble decálitro.

Aves de todas clases y de corral, gran animación, cotizándose precios bajos por la mucha oferta.

Comarcanos.
La detención efectuada el día 10 del actual en Jesús Tortosa, de un falso Inspector de Hacienda, que había cometido diferentes estafas en algunos pueblos de aquella provincia, de la cual dimos cuenta oportunamente en este periódico y de la que tanto se ha ocupado la prensa tarraconense, por tratarse de una detención de suma importancia, tanto por el buen nombre de los verdaderos funcionarios de Hacienda, como para la tranquilidad de los pueblos amenazados o expuestos a las fechorías de esta clase de pájaros, hacemos constar que fué deudor, al celo y perspicacia del culto cabo de la guardia civil, comandante del puesto de Cherta, don Pedro Gimeno García, cooperando eficazmente en tal servicio por el guardia a sus órdenes Librado Saura Ripollés, ambos compatriotas nuestros, el primero muy conocido en esta provincia, por haber prestado sus servicios antes de su ascenso, en el puesto de Forcall, donde ya puso de relieve las dotes que posee para el difícil cargo que en la actualidad desempeña por lo que está siendo muy elogiado y felicitado por sus superiores, tanto por el importante servicio que nos ocupa, como por la labor realizada en la demarcación de su cargo, tan fecunda en incidentes.

Mortuorios
Ha subido al Cielo el niño Jacinto Mansueta Tárrega a cuyos desconsolados padres acompañamos en su pena, pidiendo a Dios por los consuelos que en estos instantes necesitan.

CASTELLÓN AL DÍA
Un vuelo general de campañas ha anunciado al mediodía la festividad de la Natividad del Señor. A esa hora se ha dado por terminado el despacho en casi todas las dependencias oficiales y puede decirse que desde ese instante han empezado las fiestas.

A pesar de lo crudo del día la gente ha llenado el mercado de la plaza del Rey para provisio-

narse pero lamentándose todo el mundo de los precios.

Los que hacen el Agosto, casi bajo a cero como estamos, son los Ultramarinos. Verdad es que están una tentación y el desfile por esos establecimientos, lo mismo que por las Confeiterías y Pastelerías, es incesante.

Esta noche y para los rezagados habrá mercado en la plaza de la Constitución.

—Persiste la ola de frío y sobre poco o menos se han registrado hoy las mismas bajas temperaturas de ayer.

Las charcas del campo y algunas acequias han aparecido esta mañana heladas.

Nada; que esto no es Castellón.

—En estos días creemos oportuno recordar al público que el franco de las tarjetas de visita, según la tarifa vigente, es el siguiente:

Península, Islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de África, 15 céntimos. Tengan o no carácter de cartas, pero habrán de ir en sobre abierto.

Zona de influencia española en Marruecos y Tánger, 2 céntimos. No podrán ir escritas porque pagan como impresos.

Posecciones españolas del Golfo de Guinea, 5 céntimos. No podrán ir escritas porque pagan como impresos.

Interior de las poblaciones, 15 céntimos. En sobre abierto o cerrado.

—Han estado en Castellón el secretario del Ayuntamiento de Trigu y el maestro don Amadeo Blasco, para comprar el material necesario con destino a la escuela de niñas que acaba de crearse en dicho pueblo del Mijares.

—El vecindario de las calles de Isabel Ferrer, Maura, Enseñanza y Alcalde Tárrega, celebrará sus fiestas durante las presentes de Navidad.

—Dicen de Madrid que anoche se facilitó en la censura de prensa una nota diciendo que hoy a las nueve y media de la noche, quedará suspendido todo servicio telegráfico y telefónico de prensa.

—En el sorteo del concurso celebrado en Madrid por «La Novela Mundial», le ha correspondido el segundo premio a doña María Ferrer, de Castellón.

El premio consiste en un manjón de Manila.

La enhorabuena.

—Han sido denunciados: Por infracción al reglamento de conservación de carreteras, Francisco Escrichs Nebot y Juan Antonio Escrichs, de Figueroles, y Francisco Hostal Hostal, de Villanueva de Alcolea.

—El expreso de esta mañana, ha llegado con mas de una hora de retraso.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la

SAL VICHY-ETAT
producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etcétera.

—Equipos para novia y demás ropa blanca confeccionados en Palma de Mallorca. Establecimientos Forés.

ECOS DE SOCIEDAD
Felicitación
HERALDO DE CASTELLÓN felicita a todos sus lectores en las presentes Pascuas de Navidad, deseándoles toda suerte de bienandanzas.

El Gobernador a Madrid.
Anoche marchó a la Corte el digno Gobernador civil de la provincia, don José María Castelló Madrid, para pasar las Navidades con su anciana madre.

Interinamente se ha hecho

cargo del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil don Antonio Escartín.

El nuevo Fiscal de S. M.
Ha sido nombrado Fiscal de esta Audiencia, el señor don Francisco Marín, que actualmente sirve en la de Palma de Mallorca.

Natalicio
Ha dado a luz un precioso y robusto niño de distinguida y bella esposa del bizarro capitán del Regimiento de Tetuán, don Gregorio Moya.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en satisfactorio estado de salud.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena los señores de Moya por el feliz natalicio de su primogénito.

Bien venido
Para pasar las Pascuas de Navidad al lado de sus padres ha llegado en el correo de esta mañana procedente de Niz, nuestro querido amigo el joven Juanito Tomás.

A Teruel
Para pasar las Pascuas de Navidad junto a su esposa y padres políticos, ha marchado a Teruel, nuestro querido amigo don Anselmo Coloma, oficial de Secretaría del Instituto de 2.ª enseñanza.

Capítulo de enfermos
Se encuentra enfermo aunque por fortuna de escaso cuidado, el funcionario de Obras del Puerto, don Francisco Granchel. Sigue en el mismo grave estado el señor Vegá Gutiérrez.

Mejora, aunque lentamente, la bella señorita María Masip Cosín.

Está fuera de todo cuidado la gentil Pilar Alcón y en franca convalecencia el reputado doctor Bellido.

Solemne Sabatina
En la Arciprestal de Santa María se celebrará mañana a las once el ejercicio de la Sabatina en el altar de la Virgen de Lidón a intención de la señora doña Carmen Vicent de Avinent.

Los que deseen que se les ponga la medalla pueden hacerlo terminado el ejercicio.

Viajeros
Han marchado: A Amposta, don José Pascual Masip y familia.

A Teruel, por asuntos del servicio, el teniente de Seguridad señor Ramos.

A Vinaroz, el abogado don Estanislao del Cacho y esposa.

A Valencia, el notario de Alcora y familia.

Teatro Principal
Compañía Comedias
Bové - Torner
PARA MAÑANA
A las 6 tarde
LA RAZA
M. Linares Rivas
A las 9'30 noche
La Galana
ESTRENO
Pilar Millán Astray

Se venden
Las casas calle Mayor número 60 y Obispo Climent número 1, Escalerilla.
Razón en esta Administración

Gobierno Civil
A Madrid.

En el último tren tranvía marchó ayer a Madrid el gobernador civil, don José Castelló Madrid.

Durante su ausencia queda encargado del Gobierno Civil el secretario don Antonio Escartín.

Sin noticias.
El señor Escartín nos ha manifestado que no tenía ninguna noticia para la prensa.

En la Delegación de Hacienda
Traslados.

A su instancia han sido trasladados a la Delegación de Hacienda el auxiliar don Aurelio González Pastor y a la de Madrid la auxiliar doña Magdalena Morales, nombrándose para esta Delegación al auxiliar de primera de la de Teruel, don Antonio Guillén Aro.

Libramientos al cobro.
Presidente de la Diputación, depositario-pagador, Joaquín Bel, Julián Martí, Rosario Pérez, Eduardo Marco, Joaquín Sorolla, Andrés Villaseca, Luis Correas, Fernando Alabau, Joaquín Rambla, Vicente Batalla, Joaquín Sanjuán y Francisco Segarra.

En la Consolación
Broche de oro ha cerrado el acontecimiento celebrado en este Colegio en honor de María Inmaculada. El miércoles se celebró el último día de Tríduo con la honrosa sorpresa de la asistencia del Reverendísimo señor Obispo y oficiando el señor arcipreste.

El P. Jesús de Orihuela predicó sobre el oportuno tema de la «Educación de la mujer» para venir a concluir que aquel Colegio, centro de educación en el verdadero sentido de la palabra, tenía sobre su carácter educativo un medio muy eficaz y decisivo: el amor a María tan notorio y arraigado en maestras y discípulas.

Más lo que sobre toda ponderación ha dejado gratísimo recuerdo en cuantos tuvimos la suerte de presenciarlo, fué la solemne velada que ayer jueves se celebró en el salón del Colegio. En el fondo se levantaba sobre artística peana, que cubría entre sus pliegues una bandera azul, la imagen de María Inmaculada, que parecía evocar una inspiración del gran Montañés. El adorno de luces y flores, de tanta belleza como sencillez, parecía el marco silencioso de las notas de amor, arte, poesía que iban a brotar de los pechos de aquellas apariciones, mensajeras de una vida que solo se siente, cuando uno penetra en estas mansiones de religión y de cultura. A un lado la presidencia; el amado Prelado, que nunca nos pareció tan padre, tan maestro, tan pastor como en aquel momento en que recogiendo toda la armonía que flotaba en el ambiente supo con acierto envidiable y como inspirado en sabiduría y ciencia de santo, condensar en una palabra todo lo divino y humano, que allí había a los pies de la Virgen. Al otro lado la capilla de música y los artistas del sentimiento y del corazón [para que nombrarlas! Si hasta las que nada decían hablaban con su semblante y con sus ojos.

[Para que añadir los nombres de los que con el P. Rabaz y el señor Arcipreste completaban la presidencial [para que nombrar a la humilde Madre General que con la plana mayor de su consejo se sentaron en el estrado!

Todo fué emocionante y educativo del gusto y del corazón, hasta el final que sirvió al doctor

tor Bilbao para prender la última flor en la corona de María, cuando la Junta ofreció como recuerdo provechoso de aquel gozo de las Hijas, media onza de oro de Carlos III y diez dólares de oro yanqui, para las Misiones de la Propagación de la Fé.

HERALDO DE CASTELLÓN felicita a las Hermanas y a la Junta, y también a esta nuestra capital que cuenta con centros de tanto valor y de tanta esperanza en el porvenir.

Sucesos del día
CASTELLÓN
El accidente automovilístico de ayer

Advertidas a estas horas del accidente automovilístico de ayer las familias de los lesionados y conocedoras además del estado de cada uno de éstos, es momento ya de decirle al público, para que otras familias ausentes salgan de la inquietud que les haya podido causar la velada noticia que adelantamos anoche, que las distinguidas personas siniestradas son el Inspector provincial de Sanidad señor Such; el médico de la Sala de Cirujía del Hospital provincial Dr. Candela y el doctor don Vicente Domínguez.

Este último es el menos grave de los tres; el Dr. Such, resultó herido grave y el Dr. Candela, gravísimo.

La fortuna de pasar enseguida por el sitio del suceso los coches de don I defonso Martí y de los hermanos Roig, que recogieron a los heridos, permitió que pudieran ser trasladados inmediatamente al Hospital para su asistencia en cuya atención rivalizaron los médicos del establecimiento y casi todos los particulares.

Pero el estado del Dr. Candela, sobre todo, era alarmante y fué preciso avisar a su familia de Valencia, llegando su hermano, el redactor jefe de «El Mercanti» en el tren de las once de la noche con el famoso operador López Trigo, además de los doctores valencianos Viar Sancho, Alonso y Estellés.

Claro es que antes de la llegada de éstos, el Dr. Batalla, con los médicos de guardia señores Roca y Senís, practicó inteligentemente las primeras curas, apreciándose la gravedad del accidente.

Asistidos que fueron se avisó a las familias y no hay que decir de la impresión recibida ni de las escenas desrolladas en el Hospital a medida que llegaban allí los deudos de los heridos.

Así mismo acudieron al Hospital desde el primer instante los médicos Herrero, Cantó, Peña, Alonso Viana, Palomo, Guallar y otros para compartir la asistencia a los compañeros heridos.

El director del Hospital señor Martí Matutano, atendía con gran entereza a las familias y ayudado por el Administrador de la Santa Casa no le pasó por alto el menor detalle.

Practicadas las primeras curas se apreció en el doctor Candela la fractura de la pared externa de la órbita izquierda, alcanzando a la base del cráneo; en el doctor Such la fractura del esternón con una herida en la barba y en el doctor Domínguez la de la clavícula izquierda y una herida en el ojo izquierdo.

Colocados los heridos en distintas Salas fueron constantemente acompañados por los citados médicos, no permitiéndose hasta más tarde las visitas de nadie.

Después del Juzgado se presentó en el Hospital el gobernador civil señor Escartín, para interesarse por los heridos.

A la llegada del doctor Lopez Trigo, de Valencia, se le practicó al doctor Candela una difícil operación en el cráneo, después de la cual quedó más tranquilo el paciente.

Hay seguía en el mismo estado de gravedad. Los doctores Such y Domínguez se encontraban hoy muy mejorados.

Al doctor Candela no le vé más que su esposa y la familia llegada de Valencia. Los doctores Such y Domínguez reciben visitas, no separándose sus familiares de la cabecera. Están muy reaccionados pero del doctor Such no se puede decir nada hasta la segunda cura.

El Juzgado se retiró anoche bastante tarde del Hospital pero no pudo tomar la declaración del Dr. Candela por su estado de gravedad.

Médicos, practicantes, enfermeros y Hermanas de la Consolación han velado constantemente a los accidentados durante la pasada noche.

El Dr. Trigo que regresó hoy a Valencia volverá a Castellón esta noche.

A las seis de la tarde hemos preguntado al Hospital y nos han dicho que el Dr. Candela seguía bien, muy bien y que los

los doctores Such y Domínguez continuaban francamente bien.

Muy de veras celebramos poder cerrar la presente edición con tan satisfactoria impresión y con toda el alma pedimos a Dios por la pronta curación de los distinguidos pacientes, tan estimados nuestros.

Amago de incendio
Esta madrugada — ignorase por que causa — se ha quemado parte del seto de uno de los maticos del paseo de Ribalta y cuando las llamas prendían ya en un pino, ha llegado el providencial auto-cuba y con el auxilio de la Guardia civil, serenos y vigilantes del paseo, se ha sofocado el fuego.

Espectáculos
Teatro PRINCIPAL

Mañana sábado por la tarde a las seis gran matinee selecto poniéndose en escena la comedia en tres actos del ilustre dramaturgo don Manuel Linares Rivas, titulada «La raza», que alcanzó tan grandioso éxito ayer en la presentación de esta compañía.

Por la noche en función extraordinaria, fuera de abono, se estrena la preciosa comedia dramática en tres actos y en prosa original de la célebre escritora Pilar Millán Astray, titulada «La galana» uno de los mayores éxitos de esta temporada y obra que interpreta magistralmente esta compañía. Y siguiendo lo que se ha dicho repetidamente, de que no se repetirá ninguna obra, pasado mañana se estrena la chistosa comedia en tres actos original del gran sainetero Carlos Arniches, titulada «La cruz de Pepita» uno de los mayores éxitos de este renombrado autor, y de la que hace una creación inmensa la primera y genial actriz Laura Bové, dignamente secundada por los demás artistas que dan una interpretación magistral a esta obra.

Creemos que será un éxito artístico la actuación de esta gran compañía.

Salón ROYAL
Para hoy vísperas de Navidad anuncia esta empresa un programa apropiado para estos días. Se estrena la graciosa producción en 4 partes «El peregrino» interpretada por el gran actor cómico Charlot. El triste del bigotito está en esta producción mas genial si cabe que en ninguna de las suyas ya conocidas. Además para final la graciosa comedia en dos partes Otro Batido. Programa para estarse riendo hasta el jueves que se estrena una producción de Pamplina, titulada «La ley de la hospitalidad» y a no parar hasta el día 11 que se presenta el simpático El en «El hombre mosca».

Próximo domingo en vista del grandioso éxito de «La viuda alegre» se proyectará esta grandiosa película en todas las sesiones.

Registro civil
Nacimientos

Juan Ansuategui Rodríguez, Sagasta.
Miguel Moya Aparici, Moyano.
Dolores Martí Gómez, L'berstad, 94.
Rosa Marzá Renau, Estrella, 34.

Defunciones
María Gomis Agramunt, 39 años, Ros Ursinos, 35.
Cecilia Cabrera Campos, 84 años, Alloza, 9.
Dolores Cloufent Fabregat, 9 años, A. Tárrega 8.

Día religioso
Santos de mañana

La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; el triunfo de Santa Anastasia, mártir; Santa Eugenia, virgen y mártir; la Pasión de muchos millares de mártires en Nicomedia.

El Oficio y la Misa sen de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase y octava privilegiada y color blanco.

En esta festividad cada Sacerdote celebra tres Misas, y en la segunda se hace conmemoración de Santa Anastasia, mártir.

Cultos
Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de la Purísima Sangre.

«Las Palmas»
MARINO FERRER

Caballeros, 47. — CASTELLÓN
Si es que el Gordo en su camino te deja mil sinsabores no te arredre tu destino bebe el vino y los licores de «Las Palmas». Pues Marino afirma y es la verdad, a todos sus compradores que valen más sus licores que el GORDO de Navidad.

YUM
DELICIOSO ESTOMACAL
A BASE DE LECHE
Es el licor tónico por excelencia que se impone en todas las mesas de buen gusto
PEDIDOS AL AGENTE COMERCIAL MATRICULADO
JULIO AGUILAR, Alloza, 41.-Castellón

Q es que creen estos señores que sólo ellos tienen la exclusi- va de la prosperidad?

Ahora bien, nosotros creemos y creemos con lógica, al revés de «Tortosino», que el proyecto de la Compañía del Norte de tender una nueva vía pasando por Amposta y San Carlos de la Rápita, según anuncia el diario «Tarragonés», es el verdadero proyecto, el único lógico, conveniente y económico, tanto para la misma Compañía como para el interés general.

Aunque «Tortosino» crea lo contrario, eso es lo que debe ser y lo que nosotros creemos que será, porque la geografía lo manda y la lógica lo impone.

Más, en estos momentos en que la dirección de los intereses generales de la nación están en

manos de hombres de toda entereza y rectitud.

No dudamos que a la realización de tan magno proyecto para las ciudades de Amposta y San Carlos, tendremos miles de enemigos que se opondrán a este proyecto. Más, en vano lucharán contra nosotros, primero porque nos defenderemos y segundo porque si están versados en filosofías deben saber que la palabra azar es una cosa desprovista de todo sentido común, y que las leyes de la vida, de los hombres y de los pueblos son tan matemáticas como las de la astronomía, y lo que ha de suceder sucederá; por Amposta había de pasar el tren y por ella pasará.

Daniel D. Delmás.

(Se concluirá)

Para triunfar en la vida

¡Cuán volúmenes se han escrito, cuánta tinta se ha malgastado vilipendiando a la ambición, calificándola de cosa abyecta y miserable!

Y, sin embargo, la ambición no es ningún vicio, ningún defecto. Es, por el contrario, una de las mejores cualidades, quizá la que más ha contribuido al bienestar de la Humanidad.

Todos los inventos, todos los descubrimientos, todos los adelantos, en fin, toda la civilización, no es otra cosa sino el producto de la ambición, de la noble y santa ambición de unos cuantos hombres, de la ambición que es, y debe ser, sinónima de progreso.

STEPHENSON.

ANECDOTARIO

¿Es Temprano?

Las bromas telefónicas que ahora está tan en auge, tuvieron un antecedente graciosísimo, hace algunos años, en Madrid.

Vivió en la Corte un farmacéutico apellidado Temprano, a quien se le hizo imposible la vida a causa del teléfono.

Los bromistas le llamaban, y cuando se ponía al aparato, se repetía este diálogo invariablemente:

—¿Es Temprano?

—Sí, señor.

—Pues llamaré luego.

Una vez, el hombre, perdida por completo la serenidad, contestó con una grosería. Y era la única vez que le llamaban en serio. Era el mayordomo mayor de Palacio, que le iba a comunicar que Su Majestad el Rey le había concedido la llave de gentilhombre.

¡Lagarto!, ¡Lagarto!

Esta noche es Noche Buena y no es noche de dormir.

Dame la pluma María... porque tengo que escribir.

Perdona, lector que amargue tus Pacuas de Navidad, con esta «leble» parodia de la cruenta realidad, que existe, desde los tiempos en que nuestro padre Adán, se perdió por un «bocado» de «poma... sin madurar».

Todos, todos estos días se disponen a gozar, y aquel que no mata un pollo... ¡jones mata un pavo, y en paz! La cuestión, es «matar» algo para mejor celebrar las Pascuas... Dejando a un lado. ¡El «quinto»... No matarás!

Todos bien, todos gozan en Pascuas de Navidad. Unos con pavo trufado; otros... con una «engravá»; y otros ofreciendo a Baco la «pringosa humanidad» de unas «botas de morapio» y unas sardinas... «salás».

Mañana... los «aguinaldos»... Nos vendrán a «Sablear», serenos y vigilantes; repartidores de un pan que nos cansó indigestiones con sus harinas de «cal». Empleados de la «luz»... de la luz que no nos dan a pesar de que se paga «mejor» que una antigüedad. Los del «agua... «azucarillos» y «aguardiente... ¡Y además, en estos tiempos de gracia tendremos la novedad de que vendrán los «caseros» el «aguinaldo»... a cobrar. ¡Hay cosas tan peregrinas que nada puede extrañar!

Todo es jolgorio, alegría, y todos quieren bailar al «son» que más les convenga. ¿Dije todos? ¡No es verdad! Tan solo los periodistas, que en perenne actividad informan al «respetable» no gozan... ni gozarán. Están huérfanos de fiestas y en pago de esta verdad tan solo persecuciones han podido cosechar. Pero en fin, como es su lema «ilustrar y... perdonar» han dado al olvido todo y entonan este cantar: Esta noche es Noche Buena y mañana Navidad, seca la boca María que me voy a emborrachar.

Martín Casas.

Vides americanas

Viveros de barbados americanos de las clases Berlandieri, Riparia, 420, A y Richster. Razón: Serafin Asensi, Guaitista Tárrega, 7, Castellón.

Ecos de Morella

Crónica de la semana.

En el escapearte del establecimiento de don Ramón Beltrán, hemos visto la llamada, hecha por el presidente de la Junta de Monumentos de la provincia, a todos los Ayuntamientos y Corporaciones, con el fin de que pongan en su conocimiento la existencia de monumentos, ermitas, iglesias, etc., situadas en sus términos respectivos y que posean algo notable o digno de admiración.

Morella, cual muchas ciudades de Castilla, inmensa vitrina de recuerdos históricos, atenta muchas veces contra su propio ser, destruyendo y derribando paredes, dignas de mayor admiración y respeto, y si un cuidado extremo y exquisito de nuestro Ayuntamiento o de quien correspondiera, no pone freno a tales demasías y desenfrenos no será lejano el día, en que el cordón pétreo que circunda a nuestra ciudad y los innumerables vestigios de pasadas grandezas, que posee en su interior, aparezcan mancillados y rotos, por la codicia e incultura de nuestros días.

Hasta que llegue pues la hora del verdadero resurgir y del crecimiento efectivo moral y material de nuestro pueblo, si aquella está señalada en su historia, bien están, esas santas piedras, prueba ineluctable y clara de la voluntad férrea y constancia inquebrantable, de nuestros ascendientes en siglos pasados. Es pues momento justo y oportuno de reivindicar un derecho y rectificar una conducta.

—Hace unos días falleció la virtuosa señora doña Dolores Aguilar, viuda de don Juan Listerri, constituyendo el acto de su entierro, una sentida manifestación de duelo.

Reiteramos nuestro pésame. —Ante la proximidad de las fiestas de Navidad y Año Nuevo, regresan a sus hogares, la mayoría de los estudiantes de universidades y colegios, con objeto de pasar las vacaciones de Pascua, rodeados de sus familias. De entre ellos hemos saludado algunos, muy queridos y apreciados por nosotros.

—En las oficinas de costumbre y hasta el próximo 27, se está procediendo, al cobro del impuesto de Consumos, correspondiente al último ejercicio.

—En las participaciones de lotería, de este año de nuestro querido amigo don Román Beltrán se anuncia que así como en el pasado año, el premio que se cobra por cada participación, se destinó a la creación de una banda de cornetas y tambores formada ya, en el presente se destinará a la formación de un cuadro de gaitas y tamboriles,

¡Recuerde usted! que por antiguas que sean las enfermedades de Estómago e Intestinos se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO. Se vende en farmacias y droguerías.

que hagan perdurar, las marchas y locas típicas, de las fiestas diversas y varias de nuestro pueblo. Tan hermosa idea y generosos sentimientos, tenemos el gusto de alabarlos y ensalzarlos públicamente.

—Con la solemnidad de costumbre, celebrábase esta temporada, en la iglesia de las Escuelas Pías, los Siete Domingos a San José. El pequeño templo rebosa todos los domingos, enorme concurrencia de fieles.

—En la junta general, celebrada el sábado último, en las oficinas de la «Electra del Maestrazgo S. A.», quedó formado su Consejo de Administración por los señores siguientes: Marqués de Fuente el Sol, don Mariano Sebastián, don Juan A. Querol, don Pedro Doménech, don Juan Facundo, don Tomás Blasco, don Felipe Brés, don Benjamín Besés, don Matías Moles y don Gabriel Monserrat. El nuevo Consejo acordó dar un voto de gracias al anterior, por su acertada labor en la dirección y defensa de los intereses de la sociedad.

—Al escribir estos renglones, ciertos rumores, nos dicen, que estamos en 22 de Diciembre, y la fortuna pasó.

La lotería, pues éste año, parece tampoco va a favorecernos y es una lástima, pues son muchos los males, que por estas montañas podrían remediarse.

No desengañados y constantes, jugáremos el año que viene, si Dios quiere.

—Abierto el testamento de la señora doña Dolores Aguilar, viuda de Listerri, de cuyo reciente fallecimiento hemos dado cuenta más arriba, han resultado nombrados albaceas testamentarios, dos curas de las tres Parroquias de ésta ciudad.

El Corresponsal.

22 Diciembre 1926.

Asociación Castellonense

DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz con carne.

Servida en Raciones

Table with 2 columns: Description and Amount. A inscriptos... 132, no idem... 29, transeuntes... 8, 22 niños media ración... 11, Total... 180.

Cena de ayer.—Sopa de pan y morcillas fritas.

Servida en Raciones

Table with 2 columns: Description and Amount. A inscriptos... 106, no idem... 25, transeuntes... 8, 1e niños media ración... 9, Total... 148.

Libros, Revistas y Periódicos

David Balfour

Por R. L. Stevenson

Novela publicada en la Colección «ventura» con el número 18.

Un volumen en rústica, con láminas en color y en negro, 2 pesetas.

Editorial Juventud, S. A. — Calle Provenza, 216. — Barcelona.

El espíritu inquieto del gran escritor inglés creador de tanta obra admisible, nos seduce desde las páginas de esta novela colección de tipos hábilmente trazados y de aventuras de un interés apasionante.

Por asunto de una herencia, el muchacho David Balfour es secuestrado en un barco que naufraga. Lo que sucede desde entonces, hasta que consigue volver a sus lares y entrar en posesión de lo que le pertenece, puede muy bien calificarse de odisea.

En todos los capítulos del libro resplandece el brioso estilo de gran Stevenson, su excepcional imaginación y su calidad de escritor emocionante.

Remiidos y Reclamos a DOS reales línea

—EL AGUA MEDICINAL DE BENASAL a 1'45 pesetas, se vende en la Farmacia de Juan Castelló, Plaza del Rey, número 1.

Pomada Milagrosa de San Roque

Cura pronto y bien toda clase de LLAGAS, QUEMADURAS, COSTRAS DE PIEL O CABELLA, HERIDAS, SABAÑONES ULCERADOS y demás erupciones cutáneas. En Farmacias y Droguerías, caja 60 céntimos.

Tercianas

«ANTIMALARINA SERRANO». Para adultos, píldoras y sellos. Para niños, papeles sabor de agradable.

Su salud está en peligro...

El ESTREÑIMIENTO tiene malas consecuencias y se debe combatir con cuidado para evitar las enfermedades que de él se derivan. El mejor procedimiento consiste en tomar las TABLETAS CASTELLO de sabor agradable y que al mismo tiempo es un PURGANTE bueno y cómodo para los niños y para los adultos. Se vende en la Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey, 1, CASTELLÓN

Cocinera

se necesita para Valencia, siendo indispensable conozca a la perfección su obligación y tenga buenas referencias. Será bien retribuida y se le pagarán los viajes si conviene. Escribir J. B. YBANZ, Capdepón, 18 1.º—Valencia.

Dr. Marín

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta diaria de 8 a 11 GASSET, 3

(Frente a la Audiencia) CASTELLÓN

Kursaal Royalty

Todos los días variedades. Entrada por consumación

Siguen los triunfos de Peugeot

En la vuelta a Francia año 1926 el 5 c. v. PEUGEOT, el más económico del mundo, triunfa por 5.ª vez desde el año 1922 2 coches turismo 5 c. toman la salida y los 2 coches terminan sin penalización

Coches turismo PEUGEOT 5/12 c. v. 4 plazas 5.000 pesetas

La Sivera. — Colón, 42. — Castellón

Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SINANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Garage Castellón

HERRERO, 23.-CASTELLÓN

BALSAMO ZORAYA

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE. Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Liagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositorio en España: Ortega, Tantarantane, 12 BARCELONA



VAPORES FRUTEROS

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena

Consignatario ENRIQUE GIMENO, Colón, 13

Valencia

CICLISTAS

Ha llegado el momento de poder adquirir y equipar vuestras bicicletas en gran economía de precios. ¿Dónde y cómo? En el acreditado

Garage Sorribas

en donde todo buen ciclista encontrará piezas de recambio y bicicletas de las mejores marcas a precios increíbles.

Visite hoy mismo esta casa y se convencerá. TALLER DE REPARACIONES, XIMÉNEZ, 10. Venta de bicicletas y accesorios, Pi y Margall, 80 CASTELLÓN

PATHE - BABY

EL CINE EN SU CASA

Precios rebajados

EL CINE... Ptas. 135 LA CÁMARA... Ptas. 150

De venta en Grandes Almacenes y Bazares, Comercios Fotográficos y Similares

PATHE - BABY, S. A. E.

Apartado 577 :: BARCELONA

remite gratis catálogo a quien lo solicite



Protección absoluta para V. y los suyos

La mejor protección contra la leche adulterada o impura la hallará Vd. en el uso de la más pura y rica de las leches, la



Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Via Layetana, 41-Barcelona

Dr. Vicente Simón Zapater. Especialista en enfermedades de los ojos. De los Hospitales de Barcelona y París. CALLE GASSET, NÚM. 7 PRAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5 CASTELLÓN

De interés para los tocineros

Próxima ya la época de la matanza de cerdos la casa de BAUTISTA BOSCAR en la calle de Teodoro Llorente, n.º 8 (antes Travesía de Morella), ofrece a los tocineros y al público en general, la acreditada SAL DE TORREVIEJA.

De todos es conocida la superior calidad de la SAL DE TORREVIEJA, como lo demuestra su enorme consumo, siendo esta casa LA UNICA en CASTELLÓN y su provincia que muele la SAL a presencia del público y a gusto del cliente.

Tocineros, no uséis otra SAL que la de Torrevieja, pues por la mala calidad de las otras SALES se perjudican en gran manera vuestros géneros

CALLOS

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado

Ungüento mágico

y en tres días se verá usted libre de esas dolencias que le atormentan. No admita usted más callicida que el Ungüento mágico

Farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo dos pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5.—MADRID